

# 永州龙船：速度与激情 传承与创新

湖南日报全媒体记者 刘跃兵

5月24日，道县潇水河渔人码头南段，锣鼓喧天，龙舟竞渡。2025年“紫金杯”中国龙舟公开赛（永州道县站）预赛拉开帷幕。

5月24日至30日，“龙腾潇湘·活力道州”2025年中国龙舟公开赛（永州道县站）、国家非遗道州龙船传统赛、国家非遗道州龙船超级联赛将相继在道县举行，共有来自全国各地的龙舟运动员、群众9400多人参赛。

去年，道州龙船成功挑战“参赛数量最多的龙舟赛（团队）”吉尼斯世界纪录，成为当地文旅体融合的品牌。

**道州龙船久负盛名，道县宾馆一房难求**

赛事兴，旅游旺，道县大小酒店、宾馆一房难求。

记者偶遇几名从江西、湖北等地慕名前来的游客，得知他们“晚了一步”，没能在道县订到房间，只好住在相邻宁远、江永等县的酒店，每天赶来观看比赛。

道州龙船相传始于舜帝“南巡”至潇水，道州先民划龙船迎接。到宋代，赛

事活动初步形成，延续至今。

道县民俗专家、湖南科技大学国学院、湘南学院周敦颐研究院特聘教授杨雄心介绍，道州龙船文化精髓是雕刻精美的船头、分龙、虎、凤、麒麟四大类，然后再按漆色分为十三种。即龙头型分红龙、黄龙、金龙、青龙、乌龙、白龙六种；虎头型分红虎、黄虎、金虎、黑虎、白虎五种；凤型、麒麟型各一种。细微变化处是一个村或一个宗族的文化标识，因而“见龙船就知其村”。

今年，道县再现百龙（龙船）聚首、百龙出征、百龙巡游、百龙点睛、百龙竞渡、百龙争冠、百鼓齐鸣、百龙入馆等传统活动。这里还将推出百家小吃、百粽情深、百家啤酒、百年非遗、百人太极、百名球王、百艺争辉、百摊风雅、百家摄影、百龙故事以及无人机灯光秀等丰富多彩的文旅活动，吸引各地游客慕名前来。

记者看到，比赛现场，人声鼎沸；小吃区域，游客大快朵颐，赞不绝口；瑶医瑶药，帮助人们卸下一天的疲劳；按道州龙船等比例缩小20多倍制作的“龙船崽崽”工艺品热销。道县海龙工艺制品厂负责人介绍，“龙船崽崽”在坚守传统

的基础上，引入现代机器生产，产量大幅提高，仍供不应求。

## 永州龙舟赛持续时间长，文化活动丰富

这些天，在零陵区、双牌县、冷水滩区黄阳司镇、江华瑶族自治县沱江镇潇江湾村……桨动舟移，人们抓紧训练赛龙舟。5月24日至6月20日（农历五月廿五），永州多地群众将自发组织多项极具地方特色的龙舟赛活动，引发广泛关注。

记者在江华瑶族自治县沱江镇潇江湾村看到，村民们把庭院打扫得干干净净，开门迎接游客。

潇江湾村党支部副书记唐华旺介绍，每年农历五月廿五，是当地传统的大端午节，村民在这天举行龙舟赛，制作特色美食“赖头源”，喝“牛桠酒”，怀念屈原和祖先，期盼物产丰收，已经传承600多年。

唐华旺说，“牛桠酒”用米酒浸泡多种中草药制作而成，是当地很多群众的最爱。

今年，1800人的潇江湾村有6支龙舟队伍参加比拼。零陵区潇水河，10余

支龙舟队抓紧时间训练，两岸市民、游客呐喊助威。

记者获悉，端午节当天，16支龙舟队将在徐霞客昔日游览永州时经过的霞客渡鸣锣出发，沿当年柳宗元挥毫写下《江雪》的潇水前行，以纪念柳宗元、徐霞客等历史文化名人。

零陵区委宣传部副部长、区文明办负责人龙咏雪介绍，5月30日（农历五月初四）在零陵古城，将开展“古城邀您过端午”系列主题活动，把文明实践行动与传统文化、AI科技深度融合，邀请市民、游客参与“巧手包粽子”、“品香粽·话端午”、端午传统文化·AI机器人互动竞答、“投壶竞技”“诗词有礼”等活动。

双牌县是中国伦理学会授予的全国首个“中国和文化之乡”。当地的龙舟赛习俗处处展现和谐、和睦的特点，是吸引游客的一大亮点。

冷水滩区黄阳司镇，端午龙舟赛、扎故事同步举行。扎故事以真人穿戏服，画脸谱，持道具，再现故事场景，在该镇流传800多年。村民们介绍，如今，他们运用现代科技，展现社会新面貌，表演更具有吸引力。

## 24支队伍竞渡栖凤湖

2025“龙腾潇湘”中国传统龙舟大赛（古丈站）鸣锣开赛

湖南日报5月24日讯（全媒体记者 杨元崇 蔡矜宜 通讯员 黄馨怡 张棋铭）

今天，湘西土家族苗族自治州古丈县栖凤湖碧波荡漾、浪遏飞舟，2025“龙腾潇湘”中国传统龙舟大赛（古丈站）火热开赛，吸引全省8个市州24支队伍近530

名健儿参与。

栖凤湖是酉水流域最大的湖泊。“砰！”随着发令声响，一艘艘龙舟如离弦之箭冲出，激荡起层层浪花。船头的鼓手奋力击鼓，鼓点明快激昂，划桨手士气高昂、奋勇争先。花垣浮桥队、张家

赛事由湖南省体育局主办，湘西州教育和体育局、古丈县人民政府承办。赛期两天，设置22人制标准龙舟200米（坐姿）和800米直道竞速（坐姿）两个组别，将通过预赛、半决赛、决赛层层比拼，根据积分总和排名决出总冠军。

赛场外，茶乡古丈送上丰富多彩的茶旅文体套餐，热情的土家族苗族儿女载歌载舞，尽显民族风情。蒿子粑粑、古丈毛尖、腊肉等特色美食让观众大饱口福，赞不绝口。



## “送你10万朵栀子花” 长江中游“四城联动”推广文旅

湖南日报5月24日讯（全媒体记者 金慧）

今日起至6月22日，长沙、武汉、南昌、岳阳四城联动，以“送你10万朵栀子花”为主题，通过跨界合作与创意活动，为市民游客派送福利，共掀文旅消费热潮。

5月24日上午9时，长沙市天心阁景区游客中心领花的市民游客排起长队。作为四城联动活动长沙的主会场，天心阁栀香满园，随处可见栀子花装饰的打卡点，古阁飞檐下，游客

与“簪花郎”热情互动。

5月24日至25日，长沙联动简牍博物馆、白沙井、滨江文化园、火宫殿等景点设置“栀子花小推车”，布置10台“栀子花”滴滴主题车全城营销，还有“簪花郎”在人流密集区为市民游客送出栀子花。

不仅如此，滴滴平台、美团、大众点评将派送优惠券；爷爷不泡茶、气味魔法师、茶守艺、8117咖啡、麓山下咖啡等商家将送出福利。活动期间，

持武汉、南昌、岳阳三个城市的居民身份证，可享受天心阁门票8折优惠。

本次活动拉开2025长江旅游季“我的家乡我的城”活动序幕，后续还有四城“交换周末旅游计划”，围绕“地标打卡、美食寻味、文化溯源”等主题，推荐四城游玩攻略。6月底，四城还将共同签订《长江中游城市群战略合作框架协议》，进一步打破地域界限，推动区域文旅资源互通、客源互送、品牌共建。



## 梨园璀璨 好戏连台

5月24日晚，湖南省京剧保护传承中心“生旦净丑 角儿来了”演出在湖南戏曲演出中心震撼开锣。十余位京剧名家携《刺巴杰》《将相和》《青石山》等京剧经典剧目惊艳登场，为观众献上了酣畅淋漓的国粹盛宴。

湖南日报全媒体记者 徐行 龙文泱 通讯员 李朝辉 摄影报道

## 三湘时评

### 桨声千年，飞舟竞渡勇争先

湖南日报全媒体评论员 欧阳金雨

24日上午，两场龙舟赛在新湖南客户端直播，很是热闹。一场是2025年中国汨罗江国际龙舟邀请赛暨第四届湖南旅发大会“不忘乡土根本”的爱国情怀。去年的这个时节，社庆平台上各地划龙舟盛况冲上热搜，引得网民围观，大致也源于这些因素。

那么外国友人迷上龙舟的原因是什么？去年，国际龙舟联合会（IDBF）世界杯英国队领队大卫·邦斯接受《环球时报》采访时说“我希望人们更多地了解它对健康、精神力量、团队合作的益处”，就很代表性。

站在经济角度，龙舟赛在各地上演，还因为一场龙舟赛可以“沸腾”一座城，激活一城文旅。江河两岸彩旗飘扬，人潮涌动，热闹非凡。外地游客在此深度体验龙舟文化，感受当地烟火气，文旅“流量”转化为消费“留量”。造龙舟、卖龙舟、龙舟队集中培训、龙舟赛举办、赛事直播……“超燃”龙舟激起经济发展千层浪，价值更加彰显。

“看龙舟，看龙舟，两堤未斗水悠悠。一片笙歌催晓闹，忽然鼓棹起中流。”端午前夕读起这篇词作，让人不由得心潮澎湃。有空时您不妨也带上家人、约上三五好友，共赴一趟龙舟之旅。

## 2025年中国汨罗江国际龙舟邀请赛开幕

湖南日报5月24日讯（全媒体记者 杜立 马如兰）今天，2025年中国汨罗江国际龙舟邀请赛暨第二届龙舟超级联赛在汨罗开幕，省委常委、岳阳市委书记谢卫江宣布开幕，副省长蒋涤非出席并致辞。

该赛事为第四届湖南旅游发展大会配套活动。开幕式上，新西兰龙舟队带来《毛利人战舞》点燃全场气氛，长乐抬阁故事会引发热烈掌声。“汨水溯源”“江畔承韵”“舟传天下”三幕表演，再现龙舟起源、习俗及竞渡故事。

汨罗江上，24支国内外龙舟队展开激烈角逐。赛事分国际、本地两组，各12支队伍，设12人制标准龙舟200米、500米直道竞速赛。国际组由外籍

的生活方式中，人们渴求活泼、刚健、富有激情的生活体验，更加珍视龙舟赛中人们朴实、热情、团结的品质以及“不忘乡土根本”的爱国情怀。去年的这个时节，社庆平台上各地划龙舟盛况冲上热搜，引得网民围观，大致也源于这些因素。

赛龙舟是为纪念爱国诗人屈原而兴起的。经历千年演变，龙舟文化的内涵如今愈加丰盈。汨罗江上、橘子洲面，鼓声响起，船桨划动，奔腾的波涛里是英勇拼搏、力争上游的精气神，也是同舟共济、齐心协力的团结号。龙舟赛热闹开赛，亦是龙舟文化代代相传的见证。新湖南客户端的直播镜头里，好多学生争相出镜。他们都是龙舟的爱好者，在耳濡目染中感受奋楫争先的龙舟文化。还有一个细节特别值得提起，那就是此次汨罗江国际龙舟赛，邀请了日韩龙舟代表队和不少高校的留学生代表队。一幕幕摄人心魄的争渡场景，想必给外国友人留下了深刻印象，助推中华龙舟文化走向世界。

这不禁让人思考，时至今日，龙舟文化为何大放异彩？对中国人来讲，这或许是一种精神上的“还乡”。在城市相对疏离的人际关系和快节奏

## 第七届湘鄂赣皖非物质文化遗产联展在岳阳启动

湖南日报5月24日讯（全媒体记者 黄晗）昨天，第七届湘鄂赣皖非物质文化遗产联展在岳阳启动，200余项非遗代表性项目亮相洞庭湖畔。省委常委、省委宣传部部长刘红兵出席启动仪式并参观联展。

本届联展由湘鄂赣皖四省文旅厅和岳阳市政府主办，是第四届湖南旅游发展大会的主要活动之一，主题为“我们的节日 人民的非遗”，由四省非遗主题展、长江沿线邀请展、非遗融合专题展、“非遗好物”超市和非遗焕新大观园等集中展示湖南“非遗好物”产品和14个市州非遗特色。

5月24日至26日，游客走进岳阳楼历史文化保护利用示范片区的红船艺术馆，串起联展在岳阳市启动，200余项非遗代表性项目亮相洞庭湖畔。省委常委、省委宣传部部长刘红兵出席启动仪式并参观联展。

其中，四省非遗主题展设置“非遗美 湖湘风”“非遗秀 荆楚礼”“非遗萃 鄱都情”“非遗雅 江淮韵”等展

区，让观众感受时空交错的文化印迹。在长江沿线邀请展，以长江为链，串联起流域内多个省区市的代表性项目，生动诠释长江文明的丰富多彩和生生不息。在非遗融合专题展，聚焦非遗与旅游、非遗与科技深度融合，集中展示湖南推动非遗整体性保护、多元化发展、数智化升级新成果。

“非遗好物”超市和非遗焕新大观园则集中展示湖南“非遗好物”产品和14个市州非遗特色。

5月24日至26日，游客走进岳阳楼历史文化保护利用示范片区的红船艺术馆，串起联展在岳阳市启动，200余项非遗代表性项目亮相洞庭湖畔。省委常委、省委宣传部部长刘红兵出席启动仪式并参观联展。

启动式现场，科技人才代表宣读“投身创新创业热潮 助推‘三高四新’发展”倡议书；“百名博士进百企”受聘博士获颁证书；重大示范活动“科技潇湘行”承办地平江县和科技服务小分队获得授旗。

此外，启动式现场还发放了全省“科普主题行动地图”。地图收录了“逐梦蓝天—解码中国航空重器的崛起之路”“元启新境”“AI机器人科普展”“走进郴江实验室”等全省14个市州的超百场科普活动，为群众“打卡”长知识提供精准服务。

◀(紧接1版)破立并举推动生态一体保护修复。下大力气完成历史遗留矿山生态修复和化工污染地块修复治理任务，健全绿色低碳发展机制，加快补齐城乡环境基础设施短板。

毛伟明指出，要凝聚攻坚强大合

力。做到工作责任再压实、跟踪问效再加强、保障力度再加大、管理水平再提升，齐心协力打好打赢污染防治“夏季攻势”攻坚战、持久战。

会上还观看了2025年省生态环境警示片。